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(D.) Szomorú dolog bizonynyal az egész 
nemzetre nézve azon nagy politikai bizony­
talanság, a melyben jóllétünk, elöhaladásunk 
beleütközik.

A népek képviselő gyűlései arra van­
nak hivatva, hogy az ország szükségeinek 
megfelelő intézkedéseket létre hozzák, s a 
korona általi szentesítésüket eszközöljék, hogy 
azáltal azok az ország törvényeivé váljanak.

Alkotmányos országokban már előre tud­
ják a felmerülő s a törvényhozás elé kerü­
lendő kérdések sorsa minő irányban fog ki­
fejteni, a nép szavazata nyilatkozik a kép­
viselő választásnál, s a mit a képviselet több­
sége reformálni, újítani, magyarázni akar, 
annak teljesítésbe menéséről a közvélemény 
előre biztos tehet, mert az alkotmány önkor­
mányzatot ad az államoknak, s az önkor­
mányzat ezen joggyakorlatának központja az 
ország képviselete.

Angolhonban ha a parlamenti többséget 
a whig vagy thori párt nyeri el, tudjuk, hogy 
abból alakul a felelős kormány, s tudjuk, 
hogy e kormány alatt azon eszmékhez kép­
pest fejtenek a törvényhozás felmerülő kér­
dései, a melyet ama pártok nyilvános véle­
ményeiből ismer az ország.

Nálunk a mellett, hogy a közéletben az 
önkormányzatnak már csaknem két évtized 
óta semmi nyoma nincs, az ország képvise­
lete is még mind csak annyi eredményre 
Bzámithat, a mennyi részben a jelenlegi kor­
mány tetszését eltaláluia sikerülhetne; és mi­
után a törvényhozás és kormány nézetei ano- 
mal viszonyaink közt egymástól még mind 
lényegesen eltérnek, innen a gyülésezések is 
meddőkké és ezélvesztettekké válnak, eszkö­
zeivé egy küzdelemnek, melynek vége ki 
tudja mikor lesz.

Azt tehetett hinni, hogy a 15-ös bizott­
mány munkálata, habár az országos közvé­
lemény abban tulvitt concessiókat látott, ré­
szint a birodalom megerősítésének czéljából, 
részint az ezen munkalatot fogalmazó állam­
férfiú bölcs belátásába helyzett közbizalom 
folytán, át fog vergődni az országgyűlésnek 
habár viharoktól felzaklatandott hullámain, s 
ez alapon az alkotmányos étet gépezete va- 
labára újból megindulván, az oly szükséges 
egyetértés a nemzet és korona közt a belső 
kibékülés jótékony eredményeiben fog meg­
valósulni.

A napi lapok nem tudtak e részben ki­
fogyni a kecsegtető Ígéretekből, Bécs, Páris, 
Brüssel s minden állam sajtója reményadó 
közléseket tett, hogy döntö körökben a 15-ös 
bizottmány munkálata elfogadtatott, a dualis- 
mus törvényen alapuló eszméje s benne a 
positiv törvény és jogfolytonosság győzött, 
hogy a magyar minisztérium az uralkodó 
teljes bizalmának kezességéül ki fog nevez­
tetni s az országgyűlés törvényes kormányá­
val kiegészítve foghat tárgyalásai folytatá­
sának.

Távolabb estünk azon hadi események­
től, melyek a birodalmat megrázák, napok 
napok után teltek és a hírek váltakozni kez­
dettek, a reményeknek most fény-, majd árny­
oldalai mutatkoztak, s igy a szembeszökő hí­
rek egymást annyira összezavarták, hogy mind 
az, amit bizonyosnak hittünk, bizonytalanná 
vált, s alkotmányunk jövőjének sorsára néz­
ve kevéssel tudunk ma több bizonyosságot, 
mint tudtunk a Schmerling korszakában.

Kétségtelennek mondják ugyan a lapok 
ma is, hogy az országgyűlés össze fog hi­
vatni, valószínűnek látják, hogy november 
hóban a képviselők együtt lesznek, a kik e 
részben a legtávolibb határidőket tűzik is ki 
az olasz béke megkötésétől terminálják azt- 
ámde ugyan e hírekkel jönnek a hírek, hogy 
a magyar ministerium kinevezéséről, és igy 
a jogfolytonosság kimondásának valósításáról 
nincs Ígéret miudaddig, mig a közösügyek 
kérdése megoldva nem tesz, a közösügyek 
kérdése megoldásának jövőjéről pedig meg­
lehetős felvilágosítást ád azon hir, hogyha 
csakugyan megvalósuland, hogy döntö kör­
ben a 15-ös- bizottmány munkálata nem fo- 
gadtatik el.

A ki a népség hangulatát ezen munká­
lat irányában figyelemmel kisérte, s a ki 
látta, hogy Tisza K. és Gbiczi képviselők 
a határozati párt napi közegében mennyire 
velős, s még annál is inkább a kedélyekre 
ható vitatkozást folytattak, a kik mindezek­
ből megmérték mekkora küzdelem várt azok­
ra, a kik a 15-ös bizottmány eszméit elfo­
gadva, a birodalom megerösbitésének áldo­
zatául azt védelmezni készek leendettek: az 
legalaposabb aggodalommal fogadhatja azon< 
hirt, hogy felsőbb helyen még ennyi jogál­
dozat sem találtatott elegendőnek, annyival 
inkább, mert széttekiutve kérdhetjük, ki lesz 
az országban, a ki még ennél több ön­
feláldozásra is képes tegyen maga körül 
csoportosítani a többség közvéleményét?

Előttünk minden intézmény szent, a 
mely a törvényes képviselet többsége s a 
korona egyetértése folytán törvénynyé válik, 
vannak azonban a népek felfogásának s jog­
érzetének korlátái, a melyeken túl nehezen 
hódíthatni a közvéleményt.

Mi teljes szivünkből örvendenénk, ba a 
döntő körökben, midőn a 15-ös bizottmány 
munkálatát félrevetik, gondolni tudnának a 
helyett más valamit, a mi legalább is nem 
állana távolabb amannál a nemzet meggyőző­
désétől. A nemzet érzi — s nem kétkedünk 
ezt mondhatni — érzi még a 15-ös bizott­
mány. munkálatával is, bogy alapjogainak 
integritásából legalább is egy kis Velenczét 
feladni kényszerült, tudja, hogy e Velencze 
sok apró viszály magvát képezte, s remél­
heti, hogy áldozata békés birtoklást hoz 
megmaradottakra nézve; de ha Magyarország 
integritásáról s koronájának a pragmatica 
sanctio határai közt biztosított függetlenségé­
ről van szó, még a 15-ös bizottmány mun­
kálatában is mélyen érezni kénytelen a hozott 
áldozat horderejét.

Kérdésen kívül e komor hangulatot iá- T 
tandjuk áthúzódni az ország képviseletén, ha 
az utóbbi ily irányú hirek megvalósulanda- 
nak : és nem kell nagy jóstehetség ez eset- 
b n belátnunk azt, hogy végre is 1866 nem 
tesz egyéb, mint ismétlése 1861-nek.

Akkor is egy szerencsétlen hadjáratot 
oly politikai hadjárat követett, melynek kö­
vetkezménye lön az országgyűlés eloszlatása. 
Vajha most szerencsésebbek tennének minden 
oldalról az alkotmányos étet restitutioja kö­
rüli törekvésekben.

Észrevételek az Erdélyben felállí­
tandó reáliskolákat illetőleg.

IV.
A tudós iskolákat, gymnasiumokat, kol­

légiumokat a fejedelmek, tö- és köznemes­
ség alapították: rendén levőnek tartom, hogy 
a polgári és kereskedelmi iskolákat városa­
inkban annak tehetős polgárai alapítsák. És 
pedig

— mivel ugyan ők a tudós iskolákat 
századokon át élvezték, minden külön meg- 
róvás nélkül;

’ — mivel közelebbi időkben ez osztály 
az egyetlen,, melynek tömege vagyonilag 
emelkedett;

— mivel a polgári és kereskedelmi is­
kolák éppen az ö érdekeiket mozdítják elő 
legközelebbről;

— 8 végre mivel minden hazai közin­
tézet s szellemi hasznot hajtó vállalat a más 
két osztály vállait nyomja.

És ez koránt sem akar szemrehányás 
lenni; de a ki a hazai közintézeteket illető 
adakozási ivekre tekint, a mondott igazságé- ■ 
ról meggyőződhetik.

A gazdasági tanintézeteknek, mint a Ki­
rályhágón túl, úgy itt is kormány-költségen 1 
kell felállittatniok.

Az országos gazdasági egylet nem hi- j 
szem hasztalanul kopogtatna ez ügyben, mi­
dőn Magyarországon ugyanaz kellő mennyi­
ségben lön engedményezve. (

De ba ezt nem tehetne megnyerni, ha 
valami, ez valóban megérdemli az országos 
segélygyüjtést; s egy alsóbb fokú ily inté- • 
zet kezdeményezésével és létesítésével na- i

gyobbat lendítene a gazdasági egyesület ipa­
runkon, mint bármi egyéb utón.

Az erdöszeti akadémia ugyancsak a kor­
mány teendője tenne; annyival is inkább, mi­
vel magának a kamarának is feles számú 
erdöszeti hivatalnokra van szüksége. De kü­
lönben is az erdők fenntartása egyike a leg­
közvetlenebbül követelő államgazdászati ér­
dekeknek.

Végre mi a reáliskolákat illeti, azokat 
<i, azon közszükségnek és közlelkesedésnek kel­

tene ez idő szerint 'létrehoznia, mely annyi 
oldalról és oly hangosan nyilatkozik.

Ha körülményeinkkel szigorúan számot 
tudunk vetni, s valamihez csak azért, mert 
úgy volt eddig, a jövőt illetőleg nem ra­
gaszkodunk : akkor nem fog e feladat oly 
nehéznek tetszeni.

Én például a reáliskoláknak csekély 
költséggel való létrehozását kétképpen kép­
zetem :

— vagy a feles számban létező tudós 
iskolák egy részének ilyenné átalakításával,

— vagy nagyobb kollégiumaink osztá­
lyai mellé alkalmazható párhuzamos reál­
osztályokkal.

Éz utóbbi esetben, miután mennyiség­
ben és más reál-tudományok a gymnasiumok- 
ban is meglehetős terjedelemben taníttatnak: 
még egy pár tanár s pár nyelvmester szük­
ségeltetnék az élő (angol, franczia, olasz) 
nyelvekre. A reáliák tanirányát kell kissé 
gyakorlatiabbakká tennünk, s ez a gymnasi- 
alis növendékekre is reájok férne.

V.
A mi végre az utolsó kérdést, a hol-t 

illeti, erre nem tesz oly nehéz a felelet, ha 
Erdély térképére s materiális viszonyaira fi­
gyelünk.

Polgári és kereskedelmi iskolákat állít­
hatna az országnak mindazon városa, mely- 

j nek polgárai a kor szellemétől és önszüksé- 
geiktöl áthatva, ilyeket létrehozni képesek. 
Különösen az utóbbiakra tennének utalva na­
gyobb városainkon kívül: Szamosujvár, Torda, 
Erzsébetváros, Medgyes, Déva stb.

Gazdasági iskolák tehetnének egyelőre 
Marosvásárhelytt és Nagy-Euyeden.

Mindkét város Erdély két gyúpontjában, 
a még most is áldott Marosmentén fekszik, 
s az utóbbi az ott levő ref. kollégium gaz- 
dászata, borászata, erdöszete által a gyakor­
latra igen nagy tért, a ref. kollégium részé­
ről pedig annyi tanerőt nyerhetne, hogy pár 
ujan állítandó tanszék által kész gazdasági 
tanintézetté fejlődhetnék.

Az erdöszeti akadémia felállitási helyéül, 
minden körülményt számba véve, Vajda-Hu- 
nyad ajánlkozik.

Itt a fájdalom már romban álló hunyadi 
vár elég helyiséget, s az erdödús vidék a 
legszebb tért nyújtaná.

Egyúttal a hazaszeretetből folyó kegye­
letnek is elég lenne téve, ha e pompás lo­
vagvár; melyhez annyi szent emlék köt, ham­
vaiból újra feltámadna.

A mi végre a reáliskolákat illeti, ilyen 
tudtomra Erdélyben csak kettő van: a gyer- 
gyó szt-miklósi al- s a brassói felreáliskola.

A tudós iskolák többnyire felekezetiek 
lévén, tudjuk, hogy meglehetősen kényes do 
lóg ezek átalakításáról beszélni.

Itt azonban nem tehet egyebet, mint a 
népességi és területi viszonyokat szem előtt 
tartani.

Ezeket tekintve, a katholikusok gym- 
nasiumai közül az udvarhelyi, az unitáriu­
sokéi közül a tordai, a lutheránusokéi közül 
a segesvári, medgyesi, s végre a reformátu­
sokéi közül a szászvárosi látszanak a teljes 
átalakításra hivatva.

A sepsi-szt-györgyi csak azon esetben, | 
ha a brassóit nyelve miatt a magyarokra i 
nézve alkalmatlannak veszsziik ; ezt elgondol- I
va, szerencsésebb eszmének látszik, ide a tér- i 
mékeny Háromszék számára egy alsóbb, lég- ;
fölebb két tauévü gazdasági tanintézetet ál- t
litani. *) [

A gymnasialis tanfolyammal párhuzamos i
teljes reálosztályok létesülhetnének : é

~ e
*) Legutóbbi időkben még a kézdi-vásarhelyi egykori .

katona-növeldének reáliskolává alakításáról is beszélnek; ez 
lenne már az igazi ritka fényűzés. Egy nehány □ mértföldnyi 
területen 3 reáliskola.

— Maros-Vásárhelytt a római katholi- 
kum, Kolozsvárit a reformátum mellett;

—■ alreál osztályok Szamosujvártt a ka- 
tholikum, Zilabon a reformált vagy Szilágy- 

1 Somlyón a jelenleg felbomlásnak indult katb. 
- gymnasium, Székely-Kereszturon az unitáriu­

sok gymna8Íuma mellett.
Röviden összevonva a mondottakat, né­

zeteim a következők:
t — Erdélynek korábban keltetvén gaz­

daságát, kézműiparát s kereskedelmét kitej- 
i teni, fölemelnie: a polgári, kereskedelmi és 

gazdasági tanintézetek tartoznak az első szük- 
i ségletek közé

— reáliskolákhoz legolcsóbban úgy jut­
na, ba felesleges gymnasiumaiból egy párt 
ezekké alakitana s a nagyobbak mellé pár­
huzamos reálosztályokat állítana.

Meg vagyok győződve, hogy az előadott 
elrendezés mellett, — el nem feledve a kis- 
dedóvódákat és népiskolákat', — e kis bér­
ezés országrész szellemi és anyagi igényei­
nek a közoktatás terén elég tenne téve.

P. Szatlimáry Károly.

Az alkotmány-kérdés.
A bécsi kormánynyal összeköttetésben levő 

„Memorial Diplomatique“ azon hirt közli Páriából, 
miképp a magyar országgyűlés a most folyó héten 
fog összehivatni, s összeültekor a magyar minisz­
térium terjesztendi eléjo az 1848 íki törvények re- 
visiojáról szóló törvényjavaslatokat.

Mialatt a párisi lapok folyvást kecsegtetnek 
a minisztérium kinevezésével, azalatt a bécsi lapok 
a minisztériumnak csak elvi elismeréséről beszél­
nek. A mint a „Presse“ Írja, voltak ugyan újab­
ban is tanácskozások ezen tárgy felett, de tovább 
nem fejlettek az elv elismerésénél. Az országgyű­
lés második feliratára állandó válasz sem fog töb­
bet tartalmazni, mint a minisztérium felállításához 
való hajlamot, s arra hivandja fel az országgyűlést, 
hogy mindenekelőtt a közösügyi munkálatot vegye 
tárgyalás alá.

A „PeBti Napló“ nehány velős czikkben kel 
ki ezen programra ellen, a mely végro is az alkot­
mány-kérdést ad graecas calendas huzza, vonja.

A franczia lapok kedvező hírei ha földeríte­
nek, a bécsi inspirált lapok rendszerint sietnek le­
hangolni. És valóban a mennyiben bátor és hatá­
rozott cselekvést nem igen látunk, több hitelt kell 
adnunk ekkorig a bécsi lapoknak.

így a „Debatte“ is egy lapról emlékezik, a 
mely a bécsi kormány közege, s ezen lap azt Írja, 
hogy az ö értesülése szerint a kormány kész hagy­
ni, bogy a magyar országgyűlés a közös ügyek 
tárgyában teljes nyugalommal és szabadsággal nyi­
latkozzék, s ha egy elfogadható alap lesz meg­
nyerve, azon lesznek, bogy a kiegyenlítés müvét a 
a kétoldalú egyetértéssel végrehajtsák. Elvileg a 
magyar minisztérium el van ismerve, s a magyar 
országgyűlés működésétől függ, hogy az gyakorla­
tilag is megoldassák.

Ezen elvelismeré^re nézve a „Debatte“ azt 
jegyzi meg, hogy az éhezőt lehet ugyan egy ideig 
a jóllakás iránti jogának elismerésével vigasztalni, 
de Magyarország eleget éhezett, az ma többet kí­
ván, mint az elv elismerését, ö kívánja a gyakor­
lati kivitelt.

A foedcralista lapok különbözbieg fejtegetik 
gróf Belcrediuek pártokhoz való viszonát. A „Mo- 
rask. Orliee“ igy szól “

Igaz, hogy gróf Belcredi alkudozott magyar 
államférfiakkal. De az eredményből látszik, hogy 
semmire sem kötelezte magát ellenökben, a mi a 
septemberi pátenssel ellenkeznék; a magyar minis­
terium még nincs megadva, s nem is lesz, mig 
Pesten a közös ügyek felett nem határoznak. Ezt 
jó forrásból tudjuk, s annálfogva nincs a morva 
cseh foederalistáknak a dualismustól mit félni. Az 
államminiszternek mostanáig czé'ja az, bogy a ma­
gyar országgyűlés határozatát egy delegatiónak 
tárgyalás végett átadja, melyben minden ország 
képviselve lenne. E tárgyalás eredménye aztán az 
országgyűlések elé terjesztetnék végbatározás vé­
gett, mint a mult évszázadban a pragmatica sanctio- 
val történt. Ily delegatióban a cseh korona aggály 
nélkül részt vehet, a mint bogy már többször részt 
is vett. Majd mikor ez uj pragmatica sanctio meg­
érett, akkor kapnak a magyarok minisztériumot, s 
ebez képpest a többi országok is külön banczellárt, 
ki a Felség oldalán őket képviselje. Gr. Belcredi 
útja — végzi a „M. 0 “ hosszabb, de biztosabb.

A „Politik“ pedig a többek közt igy ir:

SZERKESZTŐI LAKAS:
8aéchenyi-téren, a hídkaputól kimenet balra a 30. szám 

alatti ház emeletében.

Megjelen e lap hetenkintS-azor u. m. kedden, csütörtökön és az om b at o n délben. Ára évnegyedre 3 ft.o.é.
Hirdetési ár: 5 hasábos sorért 1-ör 7 kr., 2-or 6 kr., 3-or 5 kr. o. é. s minden hirdetés után 30 kr. bélyegdíj. Előfizetés 8 hir- 

r detés a kiadó-hivatalnál kezeltetik.
A ,nyllttér*t csikkek sora után kr. előleg beküldése mellett a szerkasztÖséghez czimzendök.

KIADÓHIVATAL:
Középutcza, 8TEIS 3, könyvkereskedése.
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A magyar országgyűlés is csak véleményt fog 
adni, minthogy nem hozhat oly határozatokat, a 
melyek az örökös tartományokra nézve kőtelező 
erővel bírnak. Döntő határozatokról tehát szó sem 
lehet, a delegatiókra nézve pedig aligha szükséges 
lesz az alkotmány-kérdésben az országgyű se a 
tározatát bevárni. Azon esetben, ha a delegatiók 
és a magyar országgyűlés véleménye egyértelmű 
leend, a korona azt szentesíteni fogja és ez utón 
az alkotmány kérdés el lesz döntve.

Anstria utolsó vereségei után mindenünnen 
hangzott a követelés, a belső bonyodalmaknak mi­
nél előbb véget vetni. A kormány szándékaival nem 
volt tisztában a közvélemény, sőt úgy látszik, hogy 
a kormány csak Eszterházy gróf visszalépte után 
jutott a czél öntudatos felfogására. A pártok ma­
gukra voltak hagyva, a kormány tartózkodott utolsó 
Bzavát kimondani. A magyarok Csehországban vesz­
tett csaták után is Deák elveihez ragaszkodtak; a 
centralisták alig léphettek fői valami programmal, 
mely a kormány akkori köztudomású intentiojával 
kirívó ellentétben nem állott volna. így tehát csak 
is a foederalisták mozoghattak élénkebben. A köz­
hit szerint e párt vezérei a kormány auspiciuma 
alatt tartották bécsi értekezletüket. Pedig Beleredi 
már akkor kinyilatkoztatta, hogy ö nem foedera- 
lista, s hogy kötelességének tartja a birodalom leg­
jelentékenyebb nemzeteire, a németek-, magyarok- 
s lengyelekre támaszkodni, a nélkül, hogy ezáltal 
a csehek méltányos igényei mellöztetnének. A cse­
hek egyideig hallgattak, lehet, hogy azért, mivel 
az autonomistákkal szövetkezhetni reméltek és csak 
két héttel utóbb kezdtek az államminiszter ellen 
kikelni.

E közben köztudomásra jutott, a föderalisták 
táborában a bécsi értekezletek folytán létre jött 
szakadás, köztudomásra az is, hogy a kormány e 
párt törekvéseit éppen nem gyámolitja. Egy bécsi 
elötanácskozmáuy eredménye az ausseei értekezlet 
vala, melyben nem programm, hanem csak átalá- 
nos elvek voltak megállapitandók. Rieger levelének 
felolvasása közbejött. E levél nem a legkedvezőb­
ben fogadtatott. Programm megállításához fogtak 
tehát, melynek befejezte előtt azonban Kaiserfeld- 
nek távoznia kellett. A programm azon helye, mely 
a közösügyek parlamentaris tárgyalásáról szól és 
némileg a ReichBrathra emlékeztet, Kaiserfeld rész­
véte nélkül állapíttatott meg. Ez adott alkalmat a 
„Telegrafí“-val történt összekoczezanásra, mely után 
Kaiserfeld a programm végleges megállapításával 
megbizatott. Levelező úgy tudja, hogy a magyar 
pártvezérek az egyezkedést tökéletesen elegendő 
alapul tekintik. A centralisták legközelebb értekez­
letet tartanak és valószínűleg elfogadják Kaiserfeld 
programmját, melyet maga a kormány is a legked­
vezőbben fogadott.

Lapok utazási naplómból.
A börtönügy Magyar- s Erdélyországban.

Taufier Emiltől.
(Folytatás.)

Látogassunk meg nehányat s mindnyáját is- 
merni fogjuk. Lépjünk először a legtisztábbikba 
azok közül, melyeket Erdélyben megismertem, = 
ez a tordamegyei. A megye székhelyén Torda 
városában a megyeházában a városház földszinti 
részében 10 szoba képezi köröskörül a tágas ud­
varon a megyének börtönét. Folyó év augustus 21- 
kéig 122 egyén volt bennük letartóztatva, a mon­
dott napon pedig 58; ezek közül 39 vizsgálati, 19 
elitéit; 57 férfi, 1 nő. Az említett szoba-számból 
egy az adóssági s egy a közigazgatási foglyok 
számára van fentartva; az utóbbi, látogatásomkor 
üres, a másodikban egy oláh ifjoncz siratta a ka­
tonaságtól! félelmének eredményét; bűntettesek s 
vizsgálatiak számára tehát 8 szoba van rendelve. 
Mindenik szoba tiszta s világos, de emberekkel 
túlterhelt, mert némelyikben 10, sőt egyikben 17 
egyént számláltam meg, a kiknek CBak kigőzölgése 
is elégséges a szoba levegőjének megrontására; 
rendes viszonyok között s szép idő mellett, midőn 
az itt divó Bzokás — hogy a rabok szobánkint 3- 
ezor bocsáttatnak ki napjában egy-egy negyed órá­
ra sétálni — gyakorolható, elkerültetik ugyan ez, 
de télen, rósz időben s éjjel nem, ehez járul a 
szükségbelyek minden okosságon alóli rósz beren­
dezése, melyek itt úgy, mint mindenik hatósági 
fogházban egy roszul fedett csöbörben állanak, itt 
kivételképp egy tobzu! fedett ládába helyezve; 
leszámítva a nappali szükség-végzésnek szemérem 
sértését, mit szóljunk ennek kigőzölgéséhez éjjel 
oly szobában, melybe 17-en záratvátr. A szobák 
berendezése az említett edényen kívül egy a szo­
bák szélességét s félhoszszát elfoglaló pricsböl s 
egy vizes cseberből áll. Nyugvó helyül a fegyen- 
czek többjének hónapokon keresztül a puszta desz­
ka szolgál, mert azon szobában, hol 17 egyént 
találtam, csak 3 szalmazsákot s az egész fogház­
ban—tehát 58 fegyenczre — 25 öt számláltam meg. 
A kemény fekhely itéletileg kimondott büntetésben 
is szigorú; Ítéletet nem nyerteknél, olyanoknál, kik­
nél még nem tudjuk bünös-e vagy ártatlan, és pe­
dig heteken, talán hónapokon keresztül — hogy 
nagyon szelíd kifejezéssel éljek — semmiképp nem 
helyeselhető, mert még ki nem érdemlett, igen ke­
mény büntetés. Hiszszük, hogy rö"id idő alatt e 
hiány- s rendetlenségen segítve lesz, annál is in­
kább, mert maga a törvényszéki méltóságos elnök 
nr is roszalta a tudtán kívüli hanyagságot.

A szoba pricsén néhol a gerendába eresztett 
vaskarikát látunk, melyhez a roszviseletüek s szö­
kési gyanúban állók, éjjelre lábvasukkal lánczol- 
tatnak.

Munkára a fegyenczek ritkán használtatnak, 
mert a börtönben ilyesmi nem folytattatik; külső 
munkára pedig az olcsó napszám miatt a szükség­
lök inkább szabad embereket használnak; előfordul 
ugyan néha favágás, s ezért napjára 12 kr fizetés 
jár, ebből 3 kr jut a fegyencz kezébe, 9 kr az 
élelmezésre megy.

Egyike legszükségesebb reformjainknak volna, 
a börtönök helyiségeinek átépítése után a fegyen- 
czeket munkára szoritni, mert jelenleg Pest- és Ko- 
márommegyén kívül a hatósági foglyok mindenütt 
henyélnek, holott a javítási szemponttól eltekintve, 
a munkára szorítás által élelmezési, sőt részben 
legalább, az intézet fentartási költségeit is fedez­
nék, kevesbítvén ez által az államnak reájuk való 
költségeit, melyet most a szegény szabad nép ne­
héz adója által hord.

Isten igéjével a tordamegyei foglyok is igen 
ritkán tápláltatnak, mert, a görög lelkész bemegy 
ugyan ötször évenkint a fogházba, de a többi fe- 
lekezetüek csak akkor, mikor hívják, s hogy ez 
igen ritkán történik, bárki elképzelheti. Vallási fe­
lekezet tekintetében az említett fegyencz szám kö 
vetkezöleg oszlott fel: katholikus 5, görögegyesült 
38, gör. n. egyesült 11, református 2, unitárius 
1; a benn levő egy nö: gör. n. egyesült.

A könnyebb betegek a fogházban ápoltatnak, 
ámbár külön kórodai szobájuk nincs; a nehezebb 
betegek a városi kórodéban nyernek gyógykezelést. 
Tavaly meghalt a fegyenczek közül 2, az idén 1.

A foglyok élelmezése König és Blumenfeld 
izraelitáknak van bérbe adva; fizettetik ll3/, kr 
egy egészséges, s 12 kr egy beteg egyén élelméért, 
áll pedig az 3 fertály vastagétel s 1 font kenyér­
ből ; vasárnap kapnak 12 lat húst nyers állapotban 
mérve.

Egy fegyencz kerül 10 frt 20 krba bavonkint, 
s a börtön fentartása 4300 írtba közép számítással 
évenkint, ebből körülbelöl 50 irtot fedezett tavaly 
a fegyenczek munkabére.

Az őrizet áll rendesen 6 felügyelőből, most 
azonban csak 3-ból.

Mielőtt a tordamegyei börtönt elhagynék, száll­
junk le a földalatti régi börtönbe, a megyeház mai 
pinczéjébe. Két nagy üreg nyílik itt meg előttünk, 
egyik sötét, ablak nélküli, a másikban egy abla­
kon keresztül némi homály dereng; az elBÖt ma is 
használják ritka esetekben fegyelmi büntetésül, a 
második használatlan, de vannak benne mégis nyo­
mok, melyek a múlt idők rémségeit, midőn vad­
állatnak tekinték a megbotlott, bűnözött embert, 
emlékünkbe visszaidézik, mert egy vastag bosszú 
lánczot látunk e pincze helyiségnek egyik belső 
falán erős karikáról lelógni. E láncz hajdan az 
egyik faltól az átelleniig nyúlt s itt a bolthajtáson 
keresztül vive, a porkoláb földszinti szobájában 
volt megerősítve; erre főzettek éjjelenkint sorjába 
lábvasaiitnál fogva a szerencsétlen foglyok s egy 
mozdulást egyikök sem tehetett a nélkül, hogy a 
láncznak zörgését szobájában a porkoláb ne hallotta 
volna.

Hasonló, sőt rémségesebb földalatti börtönök 
több helyütt voltak Erdély- s Magyarországban, 
igy Csongrádmegyének 1792 ben oly mély földalatti 
börtönei voltak, miszerint a viz leeresztésére Ián- 
ezokat kelle beszerezni. Váczon a Duna partján 
máig is fennáll a 8—10 öl mélységű s nehány ölre 
magasló csonka régi kerek torony, a volt püspöki 
uradalmi börtön, melynek sötét, nedves belsejébe 
lajtorján kellett leszálni. Fenekén az elrothadt ron­
gyok mellett a kaloda még épen áll, 8 a lejárat­
nál a falon szintén ott csüng a 20—25 fontot nyo­
mó rozsdás lábbilincs. Pozsony városában a város­
ház udvarának hátulsó részében szintén láthatni a 
régi börtönöket. Egy vasajtó zárja el e helyiséget 
az élők levegőjétől; fáklyavilágnál, meghajolt felső 
testtel jutunk az alacsony szűk lépcsőn a hideg 
földalatti vermekbe; itt a folyosó két részre ágazik, 
6 nedves, részben tökéletesen sötét kamrát foglalván 
magában egyik, hármat a másik osztály, mindegyik 
még ezen felül nehéz ajtóval a folyosótól elzárva.

Szamosujvártt még ezelőtt húsz évvel is, a 
fegyenczek lábbiliucseiknél fogva, melyeken egy 
láncz volt keresztül vonva, éjjelre egymás Borjában 
a pricBre lebilincseltettek, 0 a látogatók csak a 
folyosóról néztek be a szobába, nehogy férgekkel 
megteljenek, mint a mai látogató a Pest városi 
fogházban.

Használaton kivül helyeztük napjainkban a 
földalatti börtönöket, de sok helyt csak azért, hogy 
a rondaságot a földszinére emeljük, megfertöztet- 
vén az élők levegőjét.

Torda városának fogháza a megyei mel­
lett van, a Pápainé féle házban s három szobából 
áll, a melyeknek azonban egyike, melyben bárom 
czigány asszonyt találtam, valóban páratlan undo­
rító a benne uralgó piszok, szemét, bűz és gőz 
miatt; megrettenve léptek kísérőim a szoba förtel- 
métöl, szagjától vissza, s további megjegyzésre én 
sem érdemesítem e helyet többé.

Augustus 23 án látogattam meg Alsó Fehér­
megye börtönét, mely a megye székhelyén N.- 
Enyeden a szentkirályi utcza 236 száma alatt fek­
szik. Az épület egy emeletes s 12 büntető szobá­
val bir. A napi létszátp 130 egyénből állt, kiknek

egy része azonban — mint már előbb emlitém — 
az országos nő-fogházban őriztetik; az említett lét­
számból 128 férfi, 2 nő; jogérvényesen elitéit 16 
férfi, 1 nő; felebbezés alatt 35 egyénnek Ítélete áll.

’ Az intézetnek szobái általában kicsinyek s 
eddig falai is piszkosak voltak, de látogatásomkor, 
két év óta először, éppen meszeltek és sikároltak. 
Minden erdélyi fogház túl van ugyan a térhez ké­
pest fegyenczekkel tömve, de az itteni tultömés 
mégis mértékfeletti, mert 5, 10, sőt 30 fegyencz 
is beszorittatik egy 2—4 □ ölnyi területű szobába, 
s képzelhető, hogy a fiatal, mondhatni gyermek, 
letartóztatottak is milyen tisztes társaságba jutnak. 
Tizenketted magával találtam egy 14 éves, lopás 
vádja alatt álló gyermeket s társai többnyire elitél­
tek, a bűnök legelvetemültebbjeit képviselők, rab­
lók, gyilkosok s egy közülök erőszakos nemi kö- 
zösülö. Hasonló társaságban őriztetett egy másik 14 
s egy harmadik 17 éves ifjoncz, elkülönítésük tér­
hiány miatt nem lévén eszközölhető. A szobák be­
rendezése tekintetében kiemelendönek tartom, hogy 
mindenikben minden fegyeneznek éjjeli nyughelyül 
meg van a maga szalmazsákja, ugyan ilyen ván­
kos, lepedő és pokrócza; de az éjjeli üritö csöbrök 
a már másutt irt állapotban vannak itt is; hiányos­
nak található továbbá az is, hogy az egyes büntető 
szobák ajtain figyelő lyukak nincsenek alkalmazva, 
nehezittetvén e hiány által a folytonos éber őrizet.

Dolog e vázolt fegyházban sincs; néha alkal­
maztatnak ugyan a fegyenczek közmunkára, de 
fizetés nem jár érte. Szabad levegőt kétszer élvez 
nek napjában, egy fél órát szobánkint délelőtt 8 
ugyanannyit délután, de kívánatosabb volna őket 
folytonosan, bár büszhödt légü szobában tartani, 
mert a fallal kerített kis négyszögtt hátsó sétaudvar 
— melynek közepén egy nyitott szükséghely ter­
jeszti illatát —oly egészségtelen, hogy befogott or 
ral alig tudtam nehány másodperczet ott időzni.

Kórodéul egy szoba szolgál az intézetben; 
beteg benne 1 nő volt. Halálozás 8—10 fordul elő 
egy évben, többnyire aszkór folytán. Húst kétszer 
kapnak 4—4 latot egy héten; folyó év január ha­
vában 540 frt 14% krba került a fegyenczek élel­
mezése, naponkint 155 középszámitás szerinti lét­
számmal.

A görög felekezetű lelkész belátogat ugyan 
minden vasárnap a börtönbe, de a református igen 
ritkán.

A felügyelők száma 10.
Marosszék foglyainak letartóztatására 11 

földszinti szoba haszoáltatik MarosváBárhelytt a 
Sz.-Miklós utczában fekvő székházban. 78 at tett 
az augustuB 25 ki létszám, de télen 100-on felül is 
áll. Az előbbi számból vizsgálat alatt van 47 férfi, 
5 nő; Ítéletet nyert fegyencz: 24 férfi, 2 nö. A 
börtön-szobák mindegyike elég tiszta, de nem min­
denik egészséges, igy a 3. 8. és Il dik számú 
szobákban nagyon érezhető a nehéz rekedt fogbázi 
levegő, különösen az utolsóban, melynek magassan 
fekvő kis ablaka alig bocsát némi világosságot bé, 
a szellőztetést pedig általában lehetetlenné teszi. A 
börtöamester szavai szerint csak a nehezebb bűn­
tetteseket teszik ugyan ezen szobákba, de nemcsak 
bűntettesek, hanem vizsgálatiak is együtt szenved­
nek velők, b éppen az utóbb említettben hallottam 
olyan letartóztatottat panaszkodni, ki már egy év 
óta lakója e helyiségnek; a miveltebb letartóztatot­
takra azonban mégis van némi tekintet, amennyi­
ben számukra egy egészséges, világos szoba az 
udvarrai szabad kilátással van fentartva.

Robz dolguk van azonban a közigazgatási 
foglyoknak, kik két szobába záratnak; az egyik 
földszint fekszik s hasonlít a Torda városihoz, a 
másik a pinezében s ugyan ilyen, sőt ez utóbbi 
nemcsak hogy sötét, hanem nagyrészt vakolatlan is, 
s öszzes berendezését a prics teszi; közvetlenül 
mellette egy másik ablaknélküli pinczelyukba két 
kád van behelyezve, ezekben fürösztetnek meg a 
foglyok, ha piszkosan szolgáltattalak be.

Minden Bzoba fegyenczeinek külön külön na­
ponkint egy órai séta engedtetik, melyet az épület 
hátsó, térés és virágagyakkal ékített, üde levegőjű 
udvarán végeznek.

Hasonló dicséretet érdemel a.fegyenczi ruha­
raktár is, mely öltöny-darabokkal 8 más szükséges 
fegybázi szerekkel szép rendben s oly bőven van 
ellátva, hogy más megyéket is kisegíthetne nyo­
morukból.

A szabályzat szerinti 8 lat húst, egyszerre s 
vasárnap kapják ki a fegyenczek, babár czélsze 
rttbb volna e tekintetben az alsó fehérmegyei beren­
dezést elfogadni; meg van azonban a vizsgálati s 
egyszerű fogságra Ítélt foglyoknak engedve, s ez 
igen emberies dolog, hogy betenkint kétezer a bör- 
tönésztöl — a gyümölcs kizárásával — maguknak 
jobb élelmet vehessenek.

Katholikus papot e börtönnek falai soha sem 
látnak, csak egyedül az oláh szertartásu látogatja 
meg néha eltévedt s vigaszt szükséglö híveit.

Mosás, vizhordás, favágás ad ugyan a fe- 
gyenczeknek elég dolgot, de bármi csekély jutal­
mazást nem kapnak érte.

Beteg szobával is bir a marosszéki börtön, 3 
csinos és tiszta ágy s 2 asztal tevén bútorzatát; a 
betegek száma a mondott napon kettőt tett. A fel­
ügyeletet 12 hajdú látja el.

(Folytatjuk.)

Levelezés.
Zalatlina, september 29.

„Ha egy ember szavai az igazsággal ellen­
keznek: hazugság, és a hazugság az Isten ká­
romlása.“

így kezdődik istenfélő jámborsággal, papifo- 
gáseal a „Gazetta Transylvanei“ folyó évi 71-dik 
számában egy zalatnai, sept. 12-ről keltezett levél, 
Munteanululu Af. aláírással, mely a „K. Közlöny“ 
folyó évi 106. számában megjelent-levelemnek az 
oláhokat illető részére vonatkozik.

Ha ama sorok Íróját rósz lelkiismerete tovább 
nem ragadja azon térről, melyet soraim felidézhet­
tek : egy levélre tárgya alig lett volna, mert az 
igazságnak elég, ha csak egyszer is kimondatik.

De a „Gazetta“ czikkirója bemártja piszkos 
tollát a rágalmazások és hazugságok feneketlen 
posványába.

Visszatér, hogy felidézze a 48-i véres emlé­
keket... azon emlékeket, melyekre kíméletből és 
magasabb tekintetekből mi fátyolt veténk, bár szi­
vünk legmélyéig sebzettek ... .felhozza, mint dicső- 
ségök világra szóló tanúit, nemzete 48-i tetteit, mi 
által saját miveltségi állása szegénységi bizonyítvá­
nyát adja, megmutatja, hogy ö is „egyik ama far­
kasok közül“.

De ez még nem elég -. valótlan állításai el- 
szórásával oly érdekeket támad meg, melyek ezt 
legkevésbé érdemlik.

Ha a megtámadott — mint illett volna csak 
magam, mint ama sorok Írója, lettem volna, ha a 
le.velezö nem ocsmányit be más köröket.... válaszra 
nem birt volna. Én nem szeretem a polémiákat, nem 
különösen ott, hol ellenem a nap előtt behunyva 
szemeit, folyton setétséget ordít, ott, hol egyébbel 
nem találkozom, mint durvaság-, müveletleuségge), 
vegyülve tudákossággal, s hol csak egy a bámu­
latra méltó : az igazság elferdítése 1

Mivel azonban ama semidoctus az összes Za- 
latnára szórja ki hamis állításait, melyek lege söbb 
annak hivatalnoki karát támadják meg, ezek és 
nem magam érdekében, mert nekem nem sokat árt, 
ba a levélíró Kossuth pártinak, meg a 48 i forra­
dalmárokkal simpathizálónak elnevez, mondom : a 
velem egyszersmind megtámadott hivatalnoki kar 
érdekében kell szót emelnem.

Vádolja levelező Zalatna 48-i, hivatalnoki ka­
rát, mely hivatalos állása leple alatt azon tettei és 
teudeutiái által, melyekkel föl akará forgatni a trónt, 
idézte elő Zalatnára ama fatális catastropbát.

Ön tisztelt levelező ur, nem ide való, külön­
ben ezt sem más, sem önmaga magával el nem hi­
tethette volna. Ha az igazságos Isten fenn az ég­
ben megkérdené a Prészákánál legyilkoltakat, es- 
kliszöLo, egyik sem luclna, miért Jelt politikai mar- 
tyrrá; s kérdje meg ön ma is ama kevés, sebek­
től terhelt menekülteket, kik, mind isteni csoda által 
kerülték el lemészároltatásukat, tegyék kezöket se­
beikre, éB hogy miért kapták azokat, miért szen­
vedtek anynyii, megmondani egyik Bem lesz ké­
pes. ...

De minek folytassam 1...Önnek tág mora'ja 
lehet, hogy ily vádaskodást magára mer venni. Éu 
egy szóval sem akarom menteni az akkori zalatnai 
hivatalnoki kart és polgárságot, megtették azt már 
illetékesebb kezek. (Tadom, hogy hiába, de mégis 
tanácsolom, olvassa el b. Kemény Gábor, Nagy- 
Enyedoek. s vidékének veszedelme 1848—49 ben. 
75, 76 lap.). Miért nem mondja ön egyszersmind 
azt, hogy a hány itt elveszett, maga magát húzta 
nyársba ?

A „Gazetta“ azt hívén, hogy „ses premiere 
menstenges sont pris pour des verités“ tovább megy.

„Azt mondja Havasi ur—folytatja — hogy az 
agitatiok megakasztották Zalatna társadalmi életét. 
Váljon ? Nem emlékszel, hogy akkor mulattatok 
legjobban, mikor az olasz-osztrák-porosz barcz ki­
tört, mikor a königgratzi vesztést és a Kossuth-féle 
törekvéseket hallottátok, örömötökben kiugortatok 
volna bőrötökből és terveket koholtatok, egyik fel- 
lengzöbbeket a másiknál ?“

A hatást jelezni, mit eme hírek az egész or­
szágra tettek, nem hivatásom, de a levelező ur ál­
lításával jóval ellenkező lesz.

Én, csak Zalatna polgárai, tehát hivatalnoki 
kara nevében ünnepélyesen nyilvánítom, hogy a 
„Gazetta“ idéztem állítása szennyes czéln, aljas rá- 
fogás. Zalatna hivatalnokainak egyrésze külföldi, 
idegen, mint általában a báoyatisztség, tehát a ma­
gyar érdekekhez nem szító, a más pedig jó hazafi 
és épp ezért ábrándvárakban nem riogatja magát. 
Háziköreikben a háború alatt minden mulatság, vig- 
ság megszűnt, ha csak a tanuló leánykák zongora- 
kelepelései mind meg annyi Kossutb-bandákoak nem 
hallszottak a levelező füleiben, a műkedvelő társu­
lat is csak a béke helyreálltával kezdett működni, 
sőt önök haragudtak leginkább, hogy egy itt eléggé 
ismeretes egyén által rendezett mulatságra innen 
senki le nem ment. Egy politikába nem elegyedő, 
csak szakának élő városnak ilyeket nincs miért 
szemére vetni.

Igen is, minket megfélénkitett az j havasok­
ból kikerült oláh kiáltvány. Volt alkalmunk tanulni, 
nem csoda, ha újabb oatastropbáktól félünk. Félhe­
tünk ama kiáltvány szennyes czéljától, mert oly 
ember adta oda nevét, ki esmeretes, mintegy 
proletarius, s ki oyilvános bűntények mián szívta 
a fehérvári vársánoz börtöneinek büzhödt legét is; 
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félhetünk, mert bár ön a Dacoromániát álpénznek 
nevezi, az újabban diadalra vergődött nemzetiségi 
eszmék ezt megczáfoljáh.

Példái az austriai ház iránti hűségük bebizo­
nyítására egészen fölöslegesek. A múltba ezért nem 
kell visszatérnünk. . .

A „Gazetta“ levelének végén oda van bigy- 
gyesztve az Aha gramatikájából kivett eme mon­
dat : „Le menteur est comme le fanx monnayenr, 
ses premiere mensenges sont pris pour des verités, 
mais bieutot la fausseté de ses paroles est reoon- 
nue, et elles cessent d’avoir cours.“ Ez az én fele­
letem is az ön czikkére.

E nyilatkozattal mondanivalóimat végleg befe­
jezetteknek tekintem. A levelező garabonczáskodha- 
tik a menynyit akar, de saját érdekében tanácso­
lom, ne mászkáljon oly regiokba, hol csak egy kis 
mozgás az illetők részéről, nagy következményű 
lehet.

Végre saját igazolásamnl még pár szót. So­
raim a bécsi doctor^kUldetéséröl itt elégületlenséget 
szültek. Pedig nem volt miért, én az erdélyi és — 
mert magyar lapban jelent meg közleményem — a 
magyar szakirodalom és érdekek szempontjából 
szóitam. A mint a „Kolozsvári Közlöny“ azt köz 
lőtte, nem lebete felakadni, hanem igen íb, a mint 
a „Hermannsiadter“ és utána a „Presse“, melyek 
saját érdekeik szerint innen is, onnan is kiválogat­
tak néhány sort, s az egészen kitaesart dolgot így 
tálalták a közönség elé.

Havasi.

Különfélék.
— Városunkban tegnapelőtt ö Felsége leg­

magasabb névünnepét Ünnepélyes isteni tisztelettel 
Ülték meg. E ezélból a vásár a föpiaczról, szokás 
szerint, a trencsinvárba volt kiköltöztetve, s a fő­
piaca kisöperve a takarítva, úgy a mint minél gyak­
rabban nem ártana.

— A belsö-monostorntczát kövezik.
— A nemzeti színház belsője nagy elegánsá­

val van kiállítva, a páholyok előtti aranyozás szé­
pen veszi ki magát; dicsérik a Beczkói ur által 
festett uj díszleteket. A páholy bútorok csinosak és 
kényelmesek. Minden páholyban lesz három szék 
és - gy. pad, s igy öt személyre alkalmas ülő hely. 
A színház plafonjára megrendelt aranyozást augus- 
tus 18 ka óta még nem tudták Bécsböl Kolozsvárra 
leszállítani, a mi elég bizonyság a szállítások gyor­
saságára nézve.

*** A magyar országgyűlést ma fogják össze­
hívni. Ezt stlrgönyözik legalább a bécsi „Presse“- 
nek Pestről. Pár nap alatt tökéletesen tisztába le­
hetünk e hírrel, hogy mennyiben volt hiteles.

«**  A nagyváraű-kolozsvár brassói vasút vo­
nalozásával Werner János cs. k. föfelügyeleti biztos 
vau megbízva. Alatta Zeidler föfelügyeleti mérnökön 
kívül osztály mérnökül a kővetkezők vaunak alkal­
mazva : Braun József cs. kir. főmérnök, Kubiecb, 
Sixta, Bretter, Fritz, Luft, Maiseb magán mérnö­
kök; segédekül pedig 14 mérnök.

Esztergomból azon szomorú fairt hozzák 
a pesti lapok, hogy a herezegprimást szélhüdés 
érte. A veszély komoly, s minden órán tartani le­
het a legroszabbtól. A szélhüdés e f. hó 1-én ebéd 
alatt jelentkezett a legváratlauabbul.

.*.  Az időjárás szőlőinkre nézve oly kedvező 
országosan, hogy sok helyt a szőlőt ehetetlennek 
mondják a roppant czukor tartalom miatt. Átalában 
bő szürettel kecsegteti magát minden szőlősgazda, 
elannyira, hogy helyenként szükséget látnak a fa­
edényekben.

A híres négy mázBás „Rosnai Flórádnak 
sok látogatója van. A mi más emberre nézve sze­
rencsétlenség, ö abból már is Bzép vagyont s Ber­
linben egy szép házat szerzett. Egyébaránt termé­
szettudományi szempontból nem éppen hallatlan 
eset a k. asszony kövérsége. Városunkban akár 
hány megközelítő kövér nő élt, a vidéken pedig 
sokan emlékeznek egy kövérebbről is, azzal a kü­
lönbséggel, hogy annak nem jutott eszébe magát 
pénzért mutogatni. Innen M.-Vásárhelyit, Brassót 
meglátogatva a szomszéd olábföldre fognak utazni.

A piaczot egy csomó panoráma féle sátor 
borítja el. A sokat ígérő hirdetések persze meg 
teszik hatásukat.

Lapunk múlt számában tévedésből van e 
f. hó 7 dike emlitve a csónak-verseny napjául, mert 
azt vasárnaphoz egy hét, azaz e f. hó 14-én tart­
ják meg.

»**  A hitelintézeti sorsjegyek oct. 1 én történt 
huzásáuál a főnyereményt 200,000 frttal, 914 se 
ries 89 száma nyerte; 3,227 serie: 98 szám nyert 
40 000 forintot; 2,501 serie : 69 szám nyert 20,000 
frtot. A többi kihúzott serieeek : 955, 2666, 3911, 
3945, 3046, 532, 1341, 3517, 855, 3692, 1481, 
3060, 4193, 2711, 1494.

— Lapunk idei 104-dik számában Györtelki 
név alatt megjelent levélre az ott érdekelt „Kttgyi“ 
nr egy hosszasabb czáfolatot ir, a mely inkább sze­
mélyeskedés, bogysem lapunk förovatában helyet 
foglalhatna, aonyit azonban kiemelendönek látunk 
belőle, miképp az ezen álnév alatt iró egyéni-ég 
visszautasítja azon vádat, mintha a megyei főispánt 
levéltárban bármely adat volna, melyből ellene bármi 
csekély sikkasztási vád kiderült volna, s e részben 
hivatkozik a levéltárra; hasonlóan visszautasítja 

azon vádat, hogy ő hivatalából valami bűntény 
miatt, vizsgálat folytán bocsáttatott volna el, s e 
részben hivatkozik felmentetési okmányára. Eonyit 
tartunk a levélből megemlitendőnek. A többi nem 
tartozik a dologra, s csak puszta személyeskedés. 
És miután ezen egész kérdés meddő és mellékkér­
dés, ezennel e tárgy elöl lapunk förovatait be­
zárjuk.

•*»  ®- Eckhardstein, a 8-dik porosz va­
sas ezred kapitányáról a „Politik“ levelezője Kla- 
dowaól ezeket Írja : „A báró tántoritbatlan hive a 
porosz ministerelnök által proclamált és következe­
tesen keresztülvitt elveknek és nézeteknek. Azon 
kérdésre, mily magatartást követeidnek a szabad­
elvű képviselők a jövő országgyűlésen, a következő, 
kétségtelenül igen jellemző választ adá : Ah mit 1 
most valameuoyien a kormánynyal tartanak, s hogy 
ez igy történik, az a ministereinöknek három millió 
tallérba került. A német democratiáról, mely most 
szintén majdnem kirekesztöleg a kormánynyal tart, 
egy alkalommal, midőn a király ez összetartás fel­
tűnő voltát emlité, igy nyilatkozott: „A democra- 
tákuak szükségök volt reánk, és mi nekünk ő reá­
juk : ha alkalmatlanokká válnának és nem lesz 
többé szükségünk rájok, van elég bitófa az ország­
ban felkötjük őket 1“—Ismeretes szólásmód, hogy 
a czél szentesíti az eszközöket. Hogy egyébiránt a 
nevezett b. az előbb emlilettek után nem igen ba­
rátságosan és dicséröleg nyilatkozott a porosz-olasz 
szövetség felöl, kiderül e szavaiból : „Hogy az ola­
szok összesen véve mitsem érnek, azt a királytól 
kezdve valamennyien tudjuk; hogy becsületesen 
megverettek, az mindnyájunkat megörvendeztetett; 
most, midőn rendeltetésüket az osztrák sereg egy 
részét foglalkoztatni teljesítették, már csak ajándé­
kozhatunk nekik valamit.“

A skalitzi csatatér múlt pénteken ünne­
pélyesen beszenteltetett. A város s az indóbáz ko­
szorúk- és gyászzászlókkal volt feldíszítve. Körül­
belül 15,000 ember volt a gyászünnepélyen jelen. 
Josepbstadtból a várparancsnok, sok tiszt, a Kon­
stantin gyalogezred egy osztálya, zenekara s egy 
fél üteg volt ott; a tábori Bzent misét prédikátió 
követte, s a kiválóbb mozzanatokkor ágyulövések 
dördültek meg. A csász. hatóságok, a vasutbivatal- 
nokok s a városi tanács képviselve voltak. Sziutén 
pénteken Nachodban s Neustadtban is gyászünne­
pélyek mentek végbe.

Bécsben sept. 30-kán a Palme Bembard 
czég fellüggesztette fizetéseit. A szenvedöleges álla­
pot mintegy 1.200,000 frt. Magán utoni kiegyezke- 
dést remélnek.

»*»  Girardin Emil ur azon párisi lapok­
hoz, kik^tudomást vettek egy közelebb Páriában 
történt párbaj kísérletről, a következő levelet in­
tézi : Uram l Minihogy önök egy párbajról, mely­
ről nincs tudomásom, jelentést tesznek, említsék 
meg a részletekhez, melyeket közölnek, azt is, hogy 
én e dolgot határozottan roszalom. Valamely igaz­
talan sértésért elégtételt nyerni, annyit lesz, mint 
azt önmagához felemelni, ennek igazságos bünte­
tése nem a veszedelem, mely a bátorság bizonyos 
tényévé alakítja azt át, hanem éppen a büatelen- 
ség, mely fentartja a sértésnek gyáva jellegét s 
még aljasabbá tünteti fel, Hanem ez ellen s a rá­
galom ellenében, mi a világon a leggyalázatosabb, 
mire lenne a megvetés feltalálva ? Ez érzetet nem 
osztják a Liberté szerkesztői, ők fiatalok; de én 
ez érzelmet teljesen a magaménak vallom, és pedig 
most inkább, mint valaha. Jaj nekem, hogy nem 
mindig gondolkoztam igy 1 — így ir ma azon férfiú, 
ki 30 évvel ezelőtt leszúrta Carrel Armandot 1

Garibaldi múlt hó 24-én érkezett meg 
Florenczben. Egésségi állapota jó, ámbár lábsebe 
ismét megnyílt. Midőn a kitüntetendök névsora 
nynjtatott át neki, a szabadcsapatok különböző pa­
rancsnokai által, Garibaldi gyufát vön kezébe és 
meggyujtotta a papirost, mert annyian ajánltattak 
rendjelekre, hogy bámult fölötte. Nicotera tábornok 
egymaga 300 kitüntetést vön igénybe dvndára ré­
szére, és ezek között tiz arany vitézségi érmet.

•**  A 30 millió o. é. frt ezüstben, melyet a 
hadi kárpótlás fejében az austriai nemzeti bank ál­
tal három külön tebervonaton küldettek Oderbergen 
át Oppelnbe, a porosz királyi kormáuyaak, 7192 
nettosulylyal birt, s a nemzeti bank az északi 
vasút igazgatóságának a bécs-oderbergi vonalért 
szállítási dij fejében 11,750 o. é. frtot, Oderberg- 
töl Oppelnig pedig a kir. felső sziléziai vasút igaz­
gatóságának 5420 ezüst tallért fizetett. Az illető 
összegnek Oppelnben történt megszámitásánál 2000 
tallér fölösleget találtak, mi az austriai nemzeti 
banknak azonnal visszaküldőéit.

Kimutatása
a dézsi kisegítő pénztáregylet bevételei- és kiadá­
sainak, idei junius 10 én történt alakulásától kezdve 

sept. végéig.
1866.júniusibev. 1,223 ft50 k., kiadás 865 ft23k. 

jubusi „ 1,512 „ 30 „ „ 1,845 „ —„
A«g. „ 1,948 „ 48 „ „ l,689t — „
seP‘- „ 5,510 „ 55 „ „ 4,515 „ —„

összes b. sept 30 ig 10,224 f. 83 k., kiadás 8,914 fi 23 a.
Levonva a kiadást a bevételből, marad a 

pénztárban october hóra 1,310 Irt 60 kr.

Megjegyzendő, hogy a 10,224 frt 83 kr bevé­
telbe 1080 frt váltóforgalom utján számíttatott be, 
mivel a junius havi kiadások sept. hóban lejártak.

Dézs, october l én, 1866.
Kovács Sámuel, Turbucz Ferencz, 

igazgató. könyvvezető.
Govrik Ferencz, 

pénztárnok.

Politikai hírek.
Austria. Bécs, october 1. A békealkudo- 

zások Olaszországgal, mint a „Debatte“ Írja, befe­
jezésükhöz közelednek, és már a legközelebbi na- 

! pókban aláíratnak.
Mi a pénzkérdést illeti, melyről az mon 

dalik, hogy a legtöbb nehézségeket okozta, az 
akként oldatott meg, hogy Olaszország a Monté 
Venelo egész adósságát átveszi, és azonkívül még 
35 millió irtot ezüstben, a Velenczére esedékes 
újabb államadósság fejében.

A várak és az ingatlan vagy ingó badanya- 
gok eshetöleges átadására vonatkozó kérdés a 
tulajdonképi békealkudozók, Wimpffen br. és Me- 
nabrea tbk közt szóba sem jött. Ez ügyek külön 
tisztán katonai bizottmány alkudozásainak tárgyát 
fogják képezni. További területi átengedés 
nem érintetett. — A határszabályozás szintén 
külön tárgyalásra tartatik fenn.

A „Bairische Ztg.“-nak Írják Bécsböl: „Köz­
vetlenül Mexikóból érkező tudósítások nem hagy­
nak fenn kétséget, hogy Miksa császár uralma vé­
géhez közeledik. Ezen fordulat annyiban bir érdek­
kel, a mennyiben a császár visszatérése előrelátha­
tólag oly időközre esik, melyre egy titkos szerző­
dés szerint agnatUBi jogaiba való visszalépését ki­
kötötte.“

A bécsi „Presse“ Konstantinápolyból arról ér- 
tesittetik, hogy a török rendőrség 6000 puskát fe­
dezett fel azon alhosi görög templomok egyueben, 
melyeket Ignatieff orosz követ meglátogatott.

Angolország Az „I n t e r n a t i o n a 1“ tudni 
akarja, hogy a külügyi hivatal Londonban bizonyít­
ványokkal bir, melyek szerint az orosz kormány a 
törökországi felkelésekben részes, és hogy többé 
nem elszórt esetekről, hanem a törökországi görö­
gök általános felkeléséről van szó. E közlemény itt 
feltűnést okozott, és a „Francé“ az illető czikket 
fentartással közli, azonban félreismerhetlenül azon 
szánkókkal, hogy az orosz követséget nyilatkoza­
tokra bírja.

Franoziaorsság. Páris, september 30. A 
„Köln. Ztg.“ nak Írják : „A keleti kérdés tényleg 
előtérbe nyomul, akár oszsza valaki az angol la­
pok aggodalmait és következtetéseit, vagy nem. 
Hivatalos köreinkben kellemetlen meglepetéssel lát­
ják, mennyire tér el a krimi háború óta az angol 
közvélemény Törökország szükségességének dogmá­
jától. Annál inkább érzik az elszigeteltség kelle­
metlenségét, melyben Franeziaország jelen pillanat­
ban van. Angiia ellen, jogosan vagy jogtalanul, 
nagy bizalmatlansággal viseltetnek, mert azt hi­
szik, hogy ezen hatalom arra törekszik, miszerint 
Oroszország helyett maga vegye át a belien biro­
dalom felelt a föuraságot; a régi „entente cordiale“- 
ra való visszatérés ezen és több más oknál fogva 
csak jámbor óhajtás fog maradói. Austriában vagy 
Olaszországban épp oiy kevéssé találhat megbíz­
ható támaszt Franeziaország, és igy, ha teljes visz- 
szavonulásra nem akarja magát határozni, csak Po­
roszországra van utalva. De a berlini kabinet jelen 
állásának értékét meg tudja becsülni, ób Bismarck 
gróf Poroszország „szabad kezét“ a keleti kérdést 
illetőleg mindig éreztette szomszédaival. Goltz gróf 
Biarritzban, ámbár Keletet alaposan ismeri, a ke­
leti dolgok fölött nagy hallgatagságba burkolódzik, 
és a többire nézve sem történtek semilyen nyilat­
kozatok Poroszország részéről, melyek a lehelő vál­
ságot tekintve ezen hatalom álláspontjáról tájékoz 
tatást nyújtanának. Franeziaország eddig hasonló 
megtartóztatást követett és csak conservativ óhajait 
tette közzé. Azonban Franeziaország és Poroszor­
szág helyzete közt az a nagy külöobség, hogy az 
előbbi hatalom Keleten határozott politikát követ és 
így azon esetre, ha a conservatizmussal cserben 
maradoa, más eszközhöz kellene folyamodnia; Po­
roszország ellenben az egyedüli hatalom, mely a 
keleti válság által nem érintetnék közvetlenül és e 
szerint nyugodtan bevárhatja, mig mások teszik 
ajánlataikat Európa jelen helyzetében kétségen kí­
vül leginkább óhajtandó volna, ha Franczia- és Po­
roszország egyességre lépnének, hogy Keleten a 
mindenfelé kiható be nem avatkozás elvét fentarta- 
nák, mire elég tekintélylyel bírnak; a császár kü­
lönben sokkal több gondot fordít most Mexikóra, 
mint Törökországra. A csapatok hihetőleg még ez 
év folytán fognak visszabivatni, de minden más for­
dulatot venne, ha a juaristák oly eredményesen 
működnének, miszerint a fraLCziák visszavonulása 
a menekvés színét viselné. Ez esetben újabb csa­
patok fognának átküldetni, még az Egyesült álla­
mokkal való háborút is koczkáztatva.“

A „Moniteur“-nek sept. 27-röl következőket 
jelentik : „a de la Ronciéro de Noury báró ellen­
tengernagy parancsnoksága alatt álló páoczélos 
hajóhad osztálya, mely „J’igenta“ sorhajó, „I’Hé- 
roire „la Magnani^e“ és „la Francé“ páoczélfre- 
gattákból ajj, ma reggel 1] órakor kötött ki Biar­

ritzban. A császár és császárné és a császári her- 
czeg, kisérve a leuchtenbergi hg, O’Donnel marsai, 
Fleury tbk és több id< gén követ, valamint számos 
kiséret által már 2 órakor „Magenta“ admiral hajó 
fedélzetére mentek, és igy sorban a hajóraj min­
den hajójának fedélzetére. A császár a legnagyobb 
figyelemmel vizsgálta a „Magnanime“ tüzéri szerel­
vényeit, mely 24 és 12 centimeternyi vontcsövű 
ágyukból van egybeállitva. Egy lövést kisértetett 
meg és meggyőződött, hogy a 24 centimeternyi 
ágyuk, melyek az ágyntalppal együtt 21 tonnát 
nyomnak, a siktengeren is alkalmasak hadművele­
tekre. A hullámtorlás, mely Bíarritznál majdnem 
állandó, a „Magoanime“-ot tényleg jelentékeny in­
gáéba hozta. Ezen látogatás után, mely három óráig 
tartott, a császár és császárné visszatért a száraz­
földre. Ma esti 10 órakor a páuczélos hadosztály 
hadműveletet fog bemutatni, mely látványosságra 
Biarritznak és a tengerpart egész környékbeli la­
kossága egybegyttlt.“

A „Pays“ azt jelenti, hogy Bismarck sept- 
30 kára lakást rendelt Biarritz egyik szállodá­
jában.

A „Moniteur“ következő mexikói tudósításo­
kat közöl súg, 29-kéröl: „Bazaine marsai augnstus 
26-kán visszatért Mexikóba a San Louis-Potosiban 
Douay tábornokot hátrahagyta; ott nem Volt csata. 
A mexikói völgy vidékén folyvást a legnagyobb 
rend és nyugalom uralkodik. Huestecka helyzete 
nem javult, az osztrákok Pulancingotól oldalvást 
pontosultak össze. Tcixpan folyvást fenygetve van, 
de nem foglaltatott el a juaristák által.“

A „Patrie“ ismét leleplezi azon veszélyes fon­
dorlatokat, melyeket Anglia, Oroszország és Ame­
rika Franeziaország ellen kovácsoltak. Ezen, hatal­
mak azt reménylték, hogy Franeziaország bábomba 
fog elegyedni, és ők majd ez alatt a földközi ten­
geren, Keleten és Mexikóban a zavarosban fognak 
halászhatni. „Egy szárazföldi háború“, mondja töb­
bek közt, „három becsvágyó tervet segített volna 
elő; Anglia tervét Síciliában, Oroszországét Kon­
stantinápolyban és Amerikáét a mexikói öbölben. 
A szövetség segélyével akkor az orosz amerikai 
lobogó tűzetett volna ki a földközi tengeren, és 
addig ezirkált voloa az angollal keresztül kasul, 
mig ez Isten küldötte barátai által, mint szám fö­
lötti, kiutasittatott volna.

Olaszország. Flórén ez, sept. 29. Gari­
baldi Caprera szigetére utazott.

A „Nazione“ határozottan jelenti, hogy a si- 
ciliai vizekre semmiféle angol hajóraj sem érkezett 
meg. Egy angol hajóraj 25 dikén Syracus s 26-án 
Girgenti átellenében a nyílt tengeren volt, de a szi­
gethez nem közeledett b sept. 28 kára Cagliariba 
volt megérkezendő.

Az olasz osztrák szerződés már Florenczbe 
küldetett, hogy Victor Emanuel aláírja. Egész ha­
tározottsággal állítják, hogy egy kis határ igazítás 
fog eszközöltetni a Gardatónál Olaszország javára. 
Kémely részletes tárgyak utólagos elintézésre ha­
gyatnak fel, ezek közé tartozik — hallomás szerint 
— a vaskoronarend kiosztási joga is, me'y kér­
désre nézve a „Liberté“ úgy van értesülve, hogy 
a vasborona vissza fog vitetni Monzába; a vasko- 
rona renddeli diszités jogát ezentúl is Austria csá­
szára gyakorlandja.

Németország. Berlin, sept. 29. A „N. 
Alig. Z-g“ utal a mecklenburgi mioiszterelnöknek 
jun. 18 ki jegyzékére, s megjegyzi, hogy az észak­
német parlament Meckleoburg részvétele nélkül is 
össze fog ülni. A parlament létrejövetelét Porosz­
ország soha sem teszi függővé — úgymond — a 
mecklenburgi rendek beleegyezésétől: mivel ha azt 
tenné, úgy ez annyi volna, mint visszatérés a régi 
szövetség politikailag használbatlan állapotaira, mi­
dőn a legjelentéktelenebb állam minden reformot 
megbiusitbatott.

Sehwerin, sept. 28. A „Schwerin Korr.“ 
közli a meckleuburg streliczi országgyűlés elé ter­
jesztett kormányi propositiót, mely a németszövet­
ség megszűnésére voatkozólag lényegben megegye­
zik a mecklenburg-schwerini elöterjesztvénynyel, s 
kiemeli, hogy Meeklenburg nem gyakorolhat irány­
adó befolyást az észak-németszövetség mimódon 
való alakulására, ellenben, hogy a fejedelmeknek 
s rendeknek áldozatot kell hozniok s arra kell tö­
rekedni, hogy a mecklenburgi alkotmány az uj vi- 
szoDyok között is fennállbasson.

A „Zeidl. Corr.“ írja : „Az annectálandó te­
rületek birtokba vételét illető pátensek már készek 
8 nemsokára minden illető városban és községben 
ünnepélyesen ki fognak hirdeltetni. A polgári kor­
mányzat az uj porosz tartományokban biztosok ke­
zébe tétetik le, kik tartományi föelnökök hatáskö­
rével fognak bírni. A főkormányzók hatásköre tisz­
tán katonai ügyekre szorittatik. A létező szerveze­
tek s szokások kiméltetni fognak. A törvényszékek 
szerkezete egyelőre változatlanul hagyatik; a celíei 
legfelsőbb fölebbezési törvényszék is fennmarad.0

Stuttgart, sept. 30. A Poroszországnak fi­
zetendő 8 milliónyi hadi kárpótlás múlt éjjel egy 
bét waggonból álló külön vonaton — Reuschler 
adóügyi főtanácsos és Raeff pénzügyi tanácsos fel­
ügyelete alatt — Berlinbe menesztetett.

Meiningen, sept. 27. A rendek ma hódol­
tak az uj uralkodó hgnek. A trónbeszédben ki van 
emelve, hogy Németországban a hegemónia Porosz­
országot illeti. Az uj uralkodó-hg Németország
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dekébeu őrömmel csatlakozott az észak-németszö- 
vétséghez. A porosz csapatok visszahivattak Szász- 
Meiningenböl.

Görögország- Korfu, sept. 26. Kandia 
szigetének keleti részében négy kerület, melyek 
eddig nem nyilatkoztak határozottan a forradalom 
mellett, kitűzte a fölkelés zászlóját s fegyvereseik 
csatlakozlak a többi fölkelökhez. (Talán ez az a 
négy kerület, melyek a török tudósítások szerint 
meg akartak hódolni.) A fölkelök odahagyták meg­
erősített hadállásukat, s jelentékeny haderővel Ka­
né a falai alá nyomultak.

Lengyelország. Varsó, september 30. A 
„Wand “-nek Írják: Az itt táborozott minden fegy­
vernemhez tartozó 55,000 ember, kik májas óta itt 
összegyűltek hadgyakorlatokra, nem rég elhagyták 
Varsót, hogy helyőrségeikre, téli szállásaikra visz- 
szatérjenek. Itt különben még mindig elég tekinté­
lyes számú helyőrség marad, mintegy 20,000 em­
ber. — A katonasorozás ez évben oct. 15-én veszi 
kezdetét, 1000 férfi után 4 sorsolás utján, a meg­
váltási összeg 400 s illetőleg 1000 rubel ezüstben 
egy ujoncz után, mi mellett mintegy 70 egyén kü­
lönböző törvényes esetnél fogva a katonaságtól föl­
mentetett. 2000 ember az országban állomásozó 
ezredekbez osztatik be.

É. Amerika. Newyork, sept. 19. Az el­
nök kíséretével együtt visszatért Washingtonba s a 
katonák és tengerészek által lelkesedéssel fogadta­
tott. A clevelandi conventio magáévá tette a phila­
delphiai conventio határzatait.

Újabb- A „P. Lloyd“ azon általunk is köz­
lőit hírét, mely szerint döntő helyen a 15 ös bi­
zottmány munkálatát nem fogadták el, dementirozza 
egy tételében a hivalalos bécsi újság, melyben 
megtámadja azon aggodalmat, mintha a magyar or­
szággyűlés a közös ügyek feletti tanácskozást el­
utasítaná a ministerium kinevezése, előtt s argómén- 
tatioját a 15-ös bizottmány munkálatára fekteti, 
melyben végre a hivatalos lap is a solid egyet­
értésre alkalmas álláspontokat talál.

A „Bohemia“ is úgy értesül, hogy csak meg- 
igérvo lesz a ministerium, mely akkor fog kinevez­
tetni, ha a közös ügyek kérdése a kormány inye 
szerint lesz megoldva. Ha az országgyűlés nem akar 
engedni s várni a ministerium kinevezésével, azt 
hiszik, hogy akkor megállítja a közös ügyi tervet, 
s a levéltárba tétetni rendeli addig, míg lesz mi- 
nister, ki a király elé terjeszsze. Ékkor, ba úgy 
lesz rendezve a közöB ügy, hogy a bécsi kormány 
elfogadhatja, rögtöa kinevezik a ministeriumot, ha 
pedig nem fogadhatja el, akkor eloszlatják az 
országgyűlést s mást hívnak össze. A „Presse“ jól 
szagolja a dolgokat, midőn azt állítja, hogy egv 
újból összehívandó országgyűlés Bókkal nagyobb 
erőt adna a merevebb ellenzéknek. Ezt mi is bízó 
nyosuak látjuk.

— Bécs, oct. 3. Ma d. u. 1 órakor Íratott 
alá a békeszerződés Austria és Olaszország közt. 
24 czikkelyböl, 3 jegyzőkönyvből és egy pótczikk- 
böl áll. A szentesítések legfennebb 15 napok alatt 
Bécsben kicserélendök.

— Páris, oct. 2. Monstier raarquis ide ér 
kezett.

Lyons lord, Anglia párisi követévé nevezte­
tett ki. A fiorenezi állomás nagyköveti rangra fog 
emeltetni.

— Kóma, oot. 2. A „Giornale di Roma“ 
mondja: A félhivatalos olasz lapok czikkei s Gari 
baldi fiorenezi nyilatkozatai nem egyeznek meg 
azon hivatalos nyilatkozattal, hogy a sept. egyez­
mény biztosítja a pápa mostani területének épségét.

— Berlin, oct. 2. A „Spener’sch Z.“ jól­
értesült forrásból ezeket jelenti: Oroszország vi­
szonylatai Poroszországhoz a legörvendetesebbek; 
ennek a czár s kabineté kétségtelen jeleit adták. 
Az orosz kormány nagy becset tulajdonit Poroszor­
szág barátságának. Az ó orosz párt a bizalmatlan­
ságot, melylyel Poroszország irányában ennek ter­
jedése miatt viseltetik, s melynek folytán helytelen 
aggodalmakat táplál a Baltitenger melletti orosz 
tartományokat illetőleg, még nem küzdötte le tel

Gabonaár Kolozsvárit oct. 4-kén 1866.
(Alsó a. mérő, középár.)

Tisztabúza 3 frt 20 kr. Elegybüza 2 frt 60 
kr. Rozs 2 frt 40 kr. Árpa — frt — kr. Zab 1 frt 
30 kr. Törökbúza 2 frt 74 kr. Pityóka — frl60kr. 
Marhahús fontja belváros 12, külvárosban 10 kr.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről
October 5 én : 5% Nemzeti kölcsön 100 

frt. 67.40. 5”/, Metalliqnes 100 frt 62.15.-Bank- 
részvény 720.—. Hitelintézeti részvény 200 forint 
152.30. London 10 ft st. 100 frt 231/, kr 127.63. 
—.Ezüst 126.50. Cs. kir. arany 6.09. — 1860. 
kölcsön 80.40.

October. 1-jén: Földtebermentesi ma kötvény 
gvarországi 66.—. Erdélyi 63.25.

T. és felelős RMrkeszlS ÜOZSJ DÁNIEL

Fiaczi árak:

Alsó ausztriai mérő: 1«
Tiszta 
buza.

Elegy- 
buza.

Rozs. Árpa. Zab. Török­
búza.

krajezárokban.

Nagy-Várad, sept. 25. 420 300 270 200 150 320 16
Besztercze, sept. 18. 320 280 240 OOO 110 280 10
Brassó, 21. 412 326 286—274 226—208 100- 96 430 12
Dézs 25. 340-300 370—240 220—200 — 100— 90 250—230 10
Károlyfehérvár, „ 22. 428—418 330—320 320-310 i — 160—160 351—348 8
Maros-Vásárhelv. „ 27. 310—300 246—240 255—245 105 900 10
Nagy-Enyed, 27. 360-330 340-320 262-232 140—130 320—300 10
Szamosujvár, sept. 24. 320—220 280—220 240-220 160—140 400—400 10
Szászváros, sept. 22. 390—380 310—300 260—250 142—138 330-320 10
Szász-Régen, sept. 27. 370-336 245—225 220—210 180—175 100— 90 250—225 10
Szeben, 14. 400—347 333-280 280—267 253—000 147—120 413—387 12
Sz-.Udvarhely 25. 400—400 300—300 300—300 — 120—120 400 10
Torda, sept. 22. 374—320 292 -266 266—260 180—100 132—130 400—370 10

HIVATALOS. .
Sz. 100 0. 1866. (339)

Pályázat
Az e városi Föegyházban megürült orgonistái állomásra; mely évi 300 frt fi­

zetéssel, és azon kötelességgel vau egybekötve, hogy az iskolai ifjúságnak a mű- 
énekből, hetenként egy órai oktatást ád. Mire nézve felhivatnak pályázni kívánók, 
hogy feddhetetlen erkölcsi magaviseltük, képességük, és eddigi alkalmaztatásuk 
iránti bizonyítványokkal okadatolt kérelmeiket folyó 1866 év december 20-káig 
az alólirt Tanácshoz adják bé.

Szamosujvár sz. kir. városa Tanácsának augustus 28-án, 1866. tartott üléséből 
királyi tanácsos és főbíró LÁSZLÓFI.

Voitb Márton, főjegyző.

(1-3)

Fogt^pasz, üres fogak tapasztására, ára 2 frt 10 kr. 
.Watlierin-fo^pép, ára 1 frt 23 kr. 

Növény-fogpor, ára 63 kr.
m z o ni v v o ioji

tielozsVArít: Wííf.srF J,, l>r. HIMZ <Sy. és 3. gyógyszertáraiban. Tor-
dán: Wolff gyÓgysz. Szebenben: Miiller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fahick gyógysz. Jekelius 
gyógysz. G. Antal & C. Kár oly'Fehérvárit: Sander gyógyszer. Segesvárit: Misselbacher & Dentsch, 
Demiáii D. Beszterczén: Dietrich és Fleischer. Déézsen: Krémer Sámuel. Déván : Bosniaki & Gergely.

Fólbert gyógysz. Nagy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. M.Vásárhelyit: Fogarasi D. és Buchtír. 
Szászvároson: Léonhardt, Büchler. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zilahon: Weiss gyógysz. 
Sz -Somlyón: R. Tarsa Ign. Kezdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógyszerébe 
Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jelűnek gyógysz. Nyíregyházán: Bertalan gyógyszerésznél. 
Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz.

E1EM HIVATALOS.
(4--)

Az óriás hölgy FLÓRA a szép rajnai hölgy 

meg csak ma és holnap vasárnap 
lesz látható, reggel 10 órától estve 9 óráig, a nsgy 

piaczon épített bódéban.
Bementi díj: Első hely 20 kr. Második hely 10 kr. 

EPPMANN I.
A midőn a t. ez. közönségnek eddigi számos látoga- 

köszönetemet nyilvánítanám, bátor vagyok azt a mai ésfásáért hálás ___
holnapi, mint itt létem utolsó napjaira is szives figyelműkbe ajánlani. 

6Ao (6—12)

Ditrnár B. Bécsben.
(288)

Alólirt tisztelettel jelentem, hogy Bécstöl megérkezve, férfidivat ke- 
refkedésemet a legújabb divatu nagy mennyiségű s a legjobb minőségű áiu- 
czikkekkel ujonan berendeztem, mily alkalommal üzletemet a legdivatosabb 

és legfinomabb
őszi és téli rulia-SéeSmékkel« 

melyeknek kész öltönyökké .átalakítását a megrendelés útján pontosan és 
jutányosán eszközlöni, finom és o'csö férfi kalapokkal, elegáns nyak- 

.« kendőkkel, szóval-
minden a férfi divat körébe tartozó czikkekkel 

dúsan elláttam', me'y költséges berendezésre azon bit ösztönze hogy a t. ez. 
közönség gyámoütani fogja a minden jgéryeknek megfelelő üzletemet, mely­
nek czélja: ízletes, finom árukkal olcsón szol’gáni.

Nagy-piacz, 6 ik szám SZENKOVICS MIKLÓS.
"---------------------------

A NAGY PIACZON
150 légszeszlánggal világított 

nagy bódéban, 
(337) NAGYSZERŰ (2—*)  

IPUntDMEIÜ 
látható, mely a legérdeke­
sebb tájak és városokat, 
nemkülönben a közel lefolyt 
sclllcswig-holsteini és legújabb 
olasz custozzai és kőniggríiczi 
csataképeket tartalmazza.

Számo3 látogatást kér

LIEBICH J.
Magyarhonból.

,A ... (4—
Príesiíés»

Miután alóiroft a nagyenyedi 
mindkét vendéglőt u. m. a rét. C-.lle- 
gium „Hét hattyu“-hoz czimzett, s a városi 
úgynevezett „Biasini“-félét is kibérlette: 
vau szerencséje ezt azon hozzáadással tu­
datni , bogy ez által képesítve lön a t. min­
den rendű és rangú utazókat elegendő számú 
s jól berendezett szobákkal, úgy szintén 
izl-tes ói kék és italokkal a legjuiányosabb 
árb»n ellátni.

N.-Enyed, oct. 1. 1866.
VÁGÓ FERENCZ.

pfT Megjelent Síéin. »Bános könyvkereskedésé­
ben s általa minden könyvárusnál kapható:

»CIIOLERA és ANNIK GYÓGYÍTÁSA 
HIDEG VÍZZEL.

Ráüsse elvei szerint• és sajú- tapasztalata után irta Hahn Tivadar. 
I ‘ Il dik kiadás.

Németből: Vélis Simon, viz-orvos, orvos-sebész, szülész és szemész. 
Ára 50 krajezár.

A
görög irodalom története

Irta Csányi Ferencz. Ára 1 frt.

Európának legnagyobb Petróleum és 
Modérateur 

LÍIII'IRÁKTÁIII
'jyy Daczára a magas ágionak az árak 

nincsenek fölemelve,
A Modérateur és Petroleum lámpák nem 

csak tartósság és olcsóságuk, de rendkívül 
csinos formájuk által is kitűnnek.

Mindenféle lámpa üvegnemüek mér­
sékelt árakon kaphatók.

g^^íPesti raktárom készítményeimet 
gyári á ron adja szintén, csupán a vitelbér 
van reá számítva.

(324) (4—12)

HEY VILMOS
Zongora mester Bécsböl, ajáulja f gé- 

szen uj saját készitményü zongoráit, a leg- 
ju ányosabb árakért, elvá lal mindenféle 
igazításokat és hangolást, helyben és 
v.déken is. Lakása: farka-u.cza 82-ik szám, 
löldszinten a jobb oldalon.

(46) °/io
Cs. kir. auszt. kiv. szab, éa első amerikai és angol szabadalmazott

0 <W <T■■ EISI AVÍZ
Dr. POPP J. G. gyakorló fogorvostól, Bécsben,

Siadt, Boguer-gas.ee 2-dik sz. alatt.
Egy palaczk ára 1 frt 40 kr. 

Csomagolás 20 kr.
Gyakorló fogorvos dr. J. G POPP urDíik Bécs­

ben feltalált a fogok fenntartására használt ei sentiaja már

ERDEIT ÉPÍTÉSZETI EMLEKEI.
Irta KŐVÁRI LÁSZLÓ.

sj® fametsxvénynyel.
„ERDELY RÉGISÉGÉI“ második, bővített kiadása.

Nagy 8-ad rét XII. 335 lap, szép velin papíron, ára 4 forint o. <

Az 1735-diki zendülés története.
é.

(162) ’/>. (7-*)
Fontos a sérvésben szenvedőkre 

nézve!
Ki sérvésorvos Krüsi-Al herrnek Gais- 

bán, Schweiz Appenzel Cantonban, híres 
sérvés-elleni-szere meglepő hatásáról meg­
győződni akar, e lap kiadó b vatalanál meg­
szerezhet magának egy kis iratkát több 
száz bizonyitványnyal.

egy évtizede napról napra növekvő arányban vonta magára a fogbujban 
figyelmét. Noha többféle vegytani elemzés bizonyiiá, misz.eréut az Aeatberin-

több mint 
szenvedők ____ ____________  . v ,___ ______ _________
Szájviz semmi ártalmas á'lagot nem foglal magában, de eddig mégsem sikeiülr. an­
nak egyes alkotrészeit kitalálni, és oly sokat működtek azon, bogy utánozzák, de 
minden kísérlet oly bálái ütött ki, hogy egy sem mutatott fel oly eredményt, mely 
a Popp-féle essentiát csak meszsziröl is megközelítse.

Az Anatberin Szájviz hogy úgy szóljunk egy életgyógyszer a fogakra nézve; a 
rósz fogakat úgy javítsa hogy az odvasság nem terjed tovább; jótékony hatása ki­
terjed a fogbusra is, és megöizi a vérzéstől, lap ósodástó1, ke'evényektöl, és mindazon 
bajoktól, melyeknek a legcsekélyebb esetben is kivan téve; valamint fogfájásokat is — 
folytonos használása u'án —meg kell bogy szüntesse. Nem csudálkozbatunk tehát, 
hogy ma az Anatberin Szájviz álta'ánosan elvan terjedve.

Há'a a nyilvános közegeknek még a kiesebb helyeken is elvan terjedve, és né­
met hazánkba nem szeretnénk egy várost sem, ahol az raktárilag bevive, haszná­
latba ne lenne; és azoknak tetszését ne nyerni meg, kik jótékony hatásáról meg­
győződést szereztek magoknak.

Történeti körrajz a XVIII. századból. Irta K. Papp Miklós. 
Ára 1 frt 20 kr. Postán küldve 1 frt 30 kr.

A magyar-nyelvtan elemei.
és néptanodák használatára irta Gergely Lajos, köztanitó 

vásárhelyi ref. fötanodánál. I. Rész: Szótan. Ára 30 kr.

Gyakorlati Számtan.
Kereskedő és polgári életben előfordulható SZÁMÍTÁSOK

leggyorsabb és biztosabb megfejtésére.
Irta Turbucz Ferencz, dézsi kereskedői iskola tanító.

Ára 50 kr. o. ért.

(331) (3-3)

Kiadó széna*
150 szekérrel Sz.-Zalaknán (Scblat- 

ten) Medgyestöl két óra távolságra. 
Értekezhetni helyt a tiszttartóval, vagy 
Kolozsvárit b.-királyutcza 22. sz. a.

Elemi a m.-
(336) , „(3-3

ELADÓ SZÉNA.
Birtokos Nagy Eleknek 100 sze­

kér múlt évi és ideji szénája van 
eladó, a lehetőleg jutányos áron, Me- 
ZŐ-Pagocsán, Sz.-Péterhez fél órá­
nyira. Szarvasmarhák és juhok kitele­
lése is elfogadtatik.
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